

## 工报时评

# “牛栏关猫”小官所以巨腐

■吴杭民

清明小长假，你追剧了吗？就是这部被誉为“史上尺度最大的反腐剧”的《人民的名义》！

《人民的名义》开篇的第一个案子就是如此“吸睛”：一位部委项目处的处长，在机关房改房的家中被反贪总局询问。他吃了炸酱面，口口声声“人民”“党和政府”。他每个月只给乡下老母亲汇300元的生活费，家具装修得掉渣。而最终，在他另一处隐蔽的豪宅里，办案人员找到了现金2亿元3955万4千6百元！

或许你早就看过一则反腐新闻：2014年4月，国家能源局煤炭司原副司长魏鹏远被检察机关带走调查。办案人员在其家中发现2.3亿现金，清点金额时，当场烧坏了4台验钞机！

《人民的名义》里的这个巨贪小官，其原型人物，即是魏鹏远！去年10月17日，河北省保定市中级人民法院公开宣判国家能源局煤炭司原副司长魏鹏远受贿、巨额财产来源不明案，对被告人魏鹏远以受贿罪判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释。

小小的一个处长，居然在其家中搜出2.3亿现金，小官巨贪，令人叹为观止！

君不见，“小官巨腐”已然成为当下反腐风云中的一大“奇观”矣。

2014年年底，新华社披露了秦皇岛市“史上最贪科级干部”——该市城管局原副调研员、北戴河供水总公司原总经理马超群的案情——其家中搜出现金上亿元，黄金37公斤，房产手续68套！

东莞市厚街镇党委原委员、武装部部长、人大副主席林伟忠，几年前被网友举报“拥房逾百套，身家保守估计过20亿”。其中有一个细节令人瞠目结舌——早些年东莞更换旧版房产证时，林伟忠抱着一个硕大的矿泉水纸箱，里面全都是房产证，拿去换证，结果把房管所的人都惊呆了！

深圳市龙岗区南联社区

“村官”周伟思曾被举报拥有20亿身家，最终坐实涉案受贿金额高达5000万元。他在庭审更是直言，500万元对他来说只是“一般的数目”，他都记不清自己有没有收过。

有媒体统计，自2001年以来的10年间，在媒体视野出现、涉案金额上千万的贪污腐败案例中，科级和科级以下官员至少有17个。这17个腐败官员中，有13个作案在2008年以后，其中6个涉案金额近亿元或上亿元。由此可见，小官巨贪正呈现上升势头。

如今，反腐败已经进入了“攻坚战”，随着一大批高级别官员纷纷落马，反腐力度之大，成果之明显，令党风政风和社会风气都更加清朗。但“2.3亿”这样令人震惊的小官巨腐现实，足以令我们对反腐的“制度笼子”更多一些审视和警醒。

习近平总书记曾精辟地指出：“没有健全的制度，权力没有关进制度的笼子，腐败现象就控制不住。建章立制非常重要的，要把笼子扎紧一点，牛栏关猫是关不住的，空隙太大，猫可以来去自由。”

还有多少小官巨贪在潜伏？纵观这些巨贪的小官，有的是处级、科级干部，有的甚至连科级也算不上，但他们贪腐的能量，却一个个丝毫不逊于那些“大老虎”，一旦案发，足以令全国人民惊诧。

“牛栏关猫”，小官所以巨腐！随着反腐败斗争的深入，腐败的新趋势、新动向是有关监督机构必须要高度关切并着手解决的。“牛栏关猫是关不住的，空隙太大，猫可以来去自由。”比如，现行的领导干部个人报告事项规定的官员级别是处级以上，对科级干部根本不作任何要求，几乎是“笼子”也没有，制度约束大有“漏网”之嫌。尤其是对那些虽然级别不高，但身居要害部门的小官，日常的监督更是流于形式，使得他们的手能乱伸、乱要。

“苍蝇、老虎一起打”。小官之所以能巨腐，关键在于“笼子”的空隙太大了，所以，扎紧“篱笆”，还需要在反腐的制度建设上更加严密、精准，及时解剖个案，举一反三，弥补漏洞，才能令“苍蝇”不敢再“嗡嗡”。

## 炼就火眼金睛 远离金融诈骗 中行绍兴分行“金融课堂”牢筑安全线

“辨别假币的体验很有意义，虽然现在年轻人都用手机支付了，但我们上了年纪的还是习惯现金交易，学会这些小技巧，就不怕再上当受骗了！”刚从市场买菜出来的王阿姨提着菜篮子，正聚精会神地听中国银行绍兴市分行金融志愿者讲解如何火眼识假币。

### 桐庐供电：“送”智能充电桩进社区

“师傅你这个装的是什么？”“这是电瓶车充电桩，以后你们可以在这个投币口投1元钱，就能让你们的电瓶车冲5小时的电，既安全，又省钱！”3月23日，由国网浙江桐庐县供电公司牵头引进的桐庐县首个电动车智能充电桩正式“落户”迎春社区，两座电动车智能充电桩的投入使用，拉开了供电公司助力全国文明城市创建，治理老旧小区的序幕。

“以前为了给电动车充电，需要接一个充电板，长长的电线从窗户拖出来，充电时间长不说，还经常忘记拔插头，每次充电心里都是慌慌的，现在有

10千伏石潭D753线17号杆丁干支线开关操作完毕，已复役。”3月28日15时18分，东阳市巍山镇辖区的10千伏石潭D753线丁干支线线路年检工作顺利结束。

10千伏石潭D753线丁干支线是一条较长的一级分支，承担着巍山镇石潭村等多个地方台区和众多用户工厂

### ■吕思源

父亲，在我的心目中是责任，是智慧，是勇气，是毅力的代名词，这是我父亲一言一行在我心中铸就的。

我父亲吕加升是磐安县上加坞村的一个普通农民。他生于农历1918年12月初三，卒于2007年正月十二，今年一百岁了。按照家乡的习俗，于清明节为其作百年祭。

### 一祭：父亲的智勇

在1934年风雨如磐的岁月，时年只有16岁的父亲，遇上了国民党抓壮丁。在保长的带领下，一群国民党士兵扑入家中。父亲眼疾腿快，跃身上楼，跳出楼门，遁入屋后深山老林中。可是他们抓走了我伯父。

伯父年长父亲十岁，已成家并育有一女。抓走伯父，其家就如倒了顶梁柱，伯母带着一个幼儿怎么过？爷爷急得火烧火燎，伯母哭得死去活来……“嫂嫂！别哭了！我去了！”门外传来洪钟般的声音，父亲二话没说，就直奔关押壮丁的青风寺。

父亲说明来意后，那个带来壮丁的军官周身打量了父亲：身材魁梧，体魄健壮，是块当兵好料子，立马同意：先将我父绑上屋柱，再从屋柱上解下被绑的伯父。

上了年纪的人都知道，当时被抓去当兵，就像被判了“死刑”，凶多吉少，不是在战场被打死，就有可能因当逃兵而被枪毙。事实上当时这一批被抓去的50人中，除父亲一人死里逃生之外，再无他人生还。

父亲代伯父的举动，一直在当地传为佳话。父亲临危不惧的大智大勇，至今写之，尚觉豪气逼

人。

### 二祭：父亲的责任

20斤，这是一个何等小的数字。

我的父亲与爷爷分家时，因爷爷家贫，没有房，没有田，没有地，只分给20斤玉米。

父亲就是靠这20斤玉米起家的。

父亲多智善谋，长于计划，与我娘是最好的黄金搭档，有商有量，计定必行。父亲“螺蛳壳里做道场”，将这20斤玉米换成20斤大豆。再用大豆做豆腐。豆渣拌糠和野菜养母猪，母猪生仔卖小猪。做成豆腐可换回豆，做成豆腐干可卖钱，形成“一条龙”的产业链，良性循环的小本经营，由母亲留家操持。

父亲或外出给别人打短工、做长工，或趁农闲到百里外的临海担盐赚脚钱，垫垫底。

垫了点家底后，他人就愿意租地给父亲种。父亲有的是力气，有的是智慧，他种的庄稼总长得特别好，家境也逐渐变得好起来。

父亲是个永不满足的人。他不再满足于租种了，开始盘算着买地。农民以地为本，父亲盘算着，实践着，每年买地，逐年增加，到“土改”划分成片时，我们家已买到了“下中农”！个中艰辛，可想而知。

对父亲创业的神速，邻近各村的人都为之叹服。

后来我向父亲讨教创业的秘密，父亲一言道破“天机”：“有什么秘密？就是一个男人应有的责任！”

### 三祭：父亲特有的眼光

“一个家庭的变化，取决于孩子！”这是父亲常挂在嘴边的原创

## 情系孤寡老人 关爱留守儿童



近日，义乌市综合行政执法局福田大队组织开展“情系孤寡老人，关爱留守儿童”慰问活动，为社区的孤寡老人和留守儿童送去关怀和温暖。

通讯员丁美琴 记者羊荣江 摄

# 父亲百年祭

的至理名言，对此，父亲还作更深一层的论述：“孩子的变化，取决于读书”。他言行一致，身体力行，不遗余力。

父亲开始将我们兄妹三人都送到学校读书，后因一家七人要吃饭，缺劳动力实在无法支撑这家，父亲不得不让大妹香桂停学务农，但仍将我和小妹香春培养到大学毕业，这在当时历史条件下的磐安县也可算是一个小小的奇迹。

父亲的远见不仅反映出他的“以学育人”的思想，也反映出当年山区罕见的“男女平等”的观念：他不仅强调在教育上要男女平等，而且在婚姻上也要男女平等。我两个妹妹结婚未收过一份彩礼，这在当年磐安乡村也属罕见。

### 四祭：父亲的爱心

爱心无限是父亲又一个特质。

父亲的爱，最突出的是对集体的爱，或许这是那个时代人的最基本特质。父亲曾任生产队长，他爱队如家，以身作则，重活累活抢着干，他挖地又快又深。做水库挑土，一担能挑五百斤。我父当队长，我娘管钥匙，做粮食保管员，父母同心为集体，尽心尽职，甚得人心。

父亲常说：“对老人的敬爱便是孝！”他与母亲以实际行动，诠释了“孝”的概念：他俩孝敬奉养了爷爷、奶奶，还孝敬奉养了二叔公和小叔公。将这两位无人照料的年迈多病的叔公接到自己家中奉养，服侍终老。写写只有几句诗，但其中包含了父母当年养老尽孝的多少心血。

父亲不仅对长辈躬行孝道，而且十分重悌。他尊兄尊姐，一生中从未与他们红过一次脸，令

乡邻至今赞誉。

父亲不仅对自家亲朋充满爱，而且对社会充满了爱。

抗美援朝，他捐款助军。家乡造桥铺路，他带头捐款。

令我至今记忆犹新的：每年冬季大雪纷飞的日子里，父母总会因雪封路无法离村的乞丐们（多的时候有三四人）留在家中供吃住。当然吃、住的条件很差：

吃的，是萝卜、青菜、豆腐渣、稀薄稀薄的玉米糊，还有野菜，葛根渣……

住的，是在楼板上铺开地簟（晒谷物用的），铺上草垫，且只有破棉絮，破衣服，旧蓑衣当被盖……

有时，一住就是好几天，等雪化路通才让他们走。临别时，他们千恩万谢的表情，至今在我的脑子里时隐时现。

有位算命先生为父亲“算命”曾说，父亲是“桂花树的命”，一生总留香于他人。

### 五祭：父亲的毅力

父亲的毅力是惊人的。

父亲在临终前几天不无自豪地对我说：“源，讲句实话，这一生我想做的事情基本都做到了！”这是父亲很中肯的自我评价。

是啊，他从无一寸土地，买到一个“下中农”！他把这个从未有过初中生的农民家庭，培养出两个大学生……

父亲何以能如此？还是用父亲自己的话来解答：“我这样做实在很累很累，也曾几次想中途止步，但是咬咬牙也就挺过来了！”

“咬咬牙就挺过来”，这就是毅力啊！

父亲的毅力，还表现在与病魔斗争上：父亲离世前的11个月，是在病榻上度过的。他中风

在床，经受着病魔的折磨，但他总是面带微笑，鼓励着自己，宽慰着所有亲朋。记得在父亲离世前五天的一个晚上，父亲嘶哑地从被窝里伸出右手，握住我的右手说：“源，我俩比比手力，你还不如我喔！”我俩掰了一会手，我故意一松，让他赢了，他笑了，笑得那么天真，让我永远也忘不了！

### 六祭：父亲的哲学

父亲在普通的生活中，总结出了不普通的道理，他有句自己的“格言”：“凡事要事前小心，事中谨慎，事后大胆”，也就是说事情之前要仔细考量、谋划，三思而后行；做事情的过程中要极其严肃认真，做到万无一失；做完事情以后，绝不患得患失，哪怕失败了，也要大胆认真应对。

这格言蕴藏着朴素的哲理，它来自实践又反过来对实践起着很大的指导作用。父亲就是靠它给自己制定一个个的五年计划，又一个个地实现了。

这格言也深深地影响了我。我在办案的过程中，也以它为鉴，稳扎稳打，办下一个又一个的铁案。

桃李不言，下自成蹊。父亲从不曾夸耀自己，他以自己从容的背影、坚实的脚步告诉我，应该做一个怎样的人。父亲虽已远去，但他又不曾远去，他的音容笑貌，宛在眼前，他的谆谆教诲，犹在耳畔，他的点点爱心，犹洒人间……

父亲的事迹写不尽！

父亲的精神学不完！它是我们的传家宝，我们要薪火相传，发扬光大！百拜跪祭，感恩父亲！

于2017年清明节

## 极端天气误工不算迟到缺勤

（上接第1版）

在校上课期间遇到发布气象灾害红色预警信号的，学校可继续上课，并做好学生的安全防护工作。放学前1小时内遇到发布气象灾害红色预警信号或有气象灾害红色预警信号维持的，学校可提前或延迟放学，并应在确保学生安全的情况下，方可安排学

生离校。

为学生上、下学提供交通工具的学校或服务者，应按規定落实相关措施，切实保障学生交通安全。学校要以确保学生安全为前提，根据本意见制定本校极端天气应对规范，细化完善相应措施，并将应对规范向学生和家长公布。

那么，什么情况才算极端天气呢？该意见所称极端天气主要包括台风、暴雨、暴雪、道路结冰和霾。意见适用于省内市、县（市、区）气象台发布台风、暴雨、暴雪、道路结冰和霾红色预警信号生效期间实施停课安排、开展误工处理等活动。

## “浙江第一悬案”嫌犯又交代3起积案

（上接第1版）

专案指挥部综合徐某的人生轨迹和经济状况、现有的证据分析研判后认为，徐某存在还有余罪的可能。通过对全省同类未破案件的梳理，警方又串并了部分案件，由审讯组立即进一步开展针对性审讯工作。

目前，徐某又先后交代了3起积案。分别为1993年9月，徐某在台州医院抢走医院住院部收费处数万元；1994年7月，在临海市城南信用社杀死信用社女值班人

员，抢走若干财物；1994年11月，在长兴龙达股份有限公司商场，杀死商场值班人员，抢走商场黄金珠宝若干，报警价值97万余元。目前，该案仍在进一步侦办之中。

### 新闻链接：“浙江第一悬案”

1995年12月6日凌晨，宁波市海曙区中山东路178号绿洲珠宝行发生一起持枪抢劫杀人案，两名值班保安被枪杀，约11公斤

白金、黄金饰品被抢，当时价值160余万元。此后，1998年4月7日绍兴市越城区供销大厦，2004年1月22日诸暨市第一百货大楼，2007年11月6日诸暨市嘉瑞珠宝行又相继发生抢劫杀人未遂案。

4起案件经痕迹物证比对后，确认同一人所为，浙江省公安厅对案件进行案侦查。历经22年努力，一直悬而未破，此系列案件也成为了浙江唯一公安部督办未破的命案，因此被人们称之为“浙江第一悬案”。

## 上虞生态休闲旅游节 拉开帷幕

大片金黄的油菜花绽放在梯田地垄，形态各异的稻草人点缀其间，与不远处的游道、古村相映成趣……走进上虞区岭南乡东澄村，正是山花烂漫时节。4月1日，“四季仙果之旅”——2017上虞生态休闲旅游节启动仪式在覆卮山景区正式拉开帷幕。

今年的上虞生态休闲旅游节各项活动将贯穿全年，按“政府搭